

# ท้องถิ่นจะน่าอยู่ ถ้าเรารู้และปฏิบัติ

## Local Will Be Nice If We Know and Practice

พลกฤษณ์ ภักดี<sup>1</sup> นพเก้า เปี่ยม<sup>2</sup> บุญญฤทธิ์ บุญโพธิ์<sup>3</sup> ภาณุวิชญ์ นาคมี่<sup>4</sup>  
นันทพันธ์ คคคง<sup>5</sup>

Phonlakit Phakdee, Noppakaow Piamee, Boonyarit Boonpo, Phanuwit Nakmee  
Nanthaphan Kodkong

### บทคัดย่อ (Abstract)

บทความวิชาการเรื่อง ท้องถิ่นจะน่าอยู่ ถ้าเรารู้และปฏิบัติ นำเสนอการสร้างเครือข่ายเครือข่าย ในท้องถิ่นโดยผู้นำท้องถิ่น ในการพัฒนาส่งเสริมประชาชนในท้องถิ่นให้มีความมั่นคงและยั่งยืนในการพัฒนาสร้างความแข็งแกร่งและความน่าอยู่ให้กับท้องถิ่นตามหลักยุทธศาสตร์ชาติที่ให้ประชาชนในท้องถิ่นทุกคนมีความ อยู่ดี กินดี มีความสุข มีความเสมอภาคความเป็นธรรมในการพัฒนาการสร้างความปฏิบัติท้องถิ่นให้เกิดความน่าอยู่มากยิ่งขึ้น จากนั้นได้มีการพัฒนาท้องถิ่นไทยอย่างต่อเนื่องจนเกิดให้ท้องถิ่นไทยมีความเข้มแข็งและความน่าอยู่พึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืนทำให้ประชาชนในชุมชนมีสุขภาวะที่ดีชุมชนจะน่าอยู่ได้ต้องพึ่งตนเอง อาศัยความรับผิดชอบ การเรียนรู้ร่วมคิดร่วมทำยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเน้นการพึ่งพาอาศัยกันและไม่ทอดทิ้งกันและตระหนักถึงความสำคัญในการร่วมสร้างชุมชนท้องถิ่นน่าอยู่ เพื่อบรรลุผลตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ ความสำคัญของการพัฒนาท้องถิ่นจะต้องมีการดำเนินการประสานงานและสนับสนุนสอดคล้องกับ

---

Received: 2021-10-14 Revised: 2021-11-07 Accepted: 2021-11-08

<sup>1</sup> หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ วิทยาลัยการจัดการและพัฒนาท้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม Bachelor of Public Administration in Program Public Administration, College of Local Management and Development, Pibulsongkram Rajabhat University. Corresponding Author e-mail: noppakaow30051999@gmail.com

<sup>2</sup> วิทยาลัยการจัดการและพัฒนาท้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม College of Local Management and Development, Pibulsongkram Rajabhat University.

<sup>3</sup> วิทยาลัยการจัดการและพัฒนาท้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม College of Local Management and Development, Pibulsongkram Rajabhat University.

<sup>4</sup> วิทยาลัยการจัดการและพัฒนาท้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม College of Local Management and Development, Pibulsongkram Rajabhat University.

<sup>5</sup> วิทยาลัยการจัดการและพัฒนาท้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม College of Local Management and Development, Pibulsongkram Rajabhat University. e-mail: nanthaphan.k@psru.ac.th

หลายๆด้านร่วมทั้งการปฏิบัติตนให้เป็นให้เกิดประโยชน์ในท้องถิ่น ทุกคนในท้องถิ่นมีความรักความสามัคคีกัน

**คำสำคัญ (Keywords):** ชุมชนเข้มแข็ง; ท้องถิ่นน่าอยู่

## Abstract

The academic article “Local Will Be Nice If We Know And Practice” presented forming a network in local by the leader in order to promote the stability and sustainability of people for developing the local strength and livability following the national strategy. All people in local will live well, eat well , be happy , equal and fair for development in local practical creating to get more livability. Later, there was Thai local development continually and it had strength , livability and sustainable self-reliance. It made the local people have good wellness. The community will be nice if they had self-reliance, responsibility and co-learning and doing by adhering to the sufficiency economy philosophy. It focused on interdependence and realized the importance of building a livable community in order to achieve the set goals. The importance of local development must have coordinating and supporting actions according with various aspects including conducting themselves to be useful in local. Everyone had love and unity

**Keywords:** Strong Community; Livable Local

## บทนำ (Introduction)

ท้องถิ่นถือว่ามีความสำคัญกับระบบการปกครองของประเทศไทยเพราะประชาชนในท้องถิ่นได้มีอำนาจบริหารร่วมกับภาครัฐ เพื่อให้สามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นในท้องถิ่นและสามารถตอบสนองต่อความต้องการพื้นฐานของคนในท้องถิ่นได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด และประชาชนยังมีบทบาทในการเข้าไปมีส่วนร่วมในการปฏิบัติงานของผู้นำท้องถิ่นหรือภาครัฐจนเกิดท้องถิ่นที่มีความเข้มแข็งและแข็งแรงมีความน่าอยู่มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ถ้าท้องถิ่นแข็งแรงท้องถิ่นจะมีการพึ่งพาอาศัยตนเองสามารถยืนได้ด้วยตัวเองมีสภาพสิ่งแวดล้อมที่ดีมีเศรษฐกิจที่ดีมีวัฒนธรรมที่สืบทอดกันมานานทำให้ท้องถิ่นแข็งแรงและยังมีผลต่อประเทศถ้าท้องถิ่นแข็งแรงแล้วประเทศก็จะแข็งแรงตามไปด้วยเพราะรากฐานท้องถิ่นมีความแข็งแรง (นครินทร์ เมฆไตรรัตน์, 2559)

ท้องถิ่นถือว่ามีความสำคัญในการพัฒนาชุมชนหรือคือการพัฒนาท้องถิ่นให้น่าอยู่อย่างยั่งยืนอันเป็นแนวทางนโยบายยุทธศาสตร์ชาติที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาท้องถิ่นเพราะการพัฒนาในแนวทางนี้จะต้องมีการดำเนินการประสานงานและสนับสนุนสอดคล้องกับหลายๆด้าน คือ กระบวนการสร้างวิสัยทัศน์ของท้องถิ่นแนวทางการพัฒนาให้สอดคล้องเกี่ยวกับทรัพยากรประชากรในท้องถิ่นสิ่งแวดล้อมธรรมชาติที่เกิดขึ้นในท้องถิ่นและสถานภาพอื่นๆที่สร้างขึ้นทรัพยากรทางด้าน

ศิลปวัฒนธรรมความรู้ของท้องถิ่น โดยท้องถิ่นจะได้อยู่เพราะต้องให้ความสำคัญเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่นอย่างมีประสิทธิภาพและดูแลให้ยั่งยืนการพัฒนาที่ทดแทนได้ใหม่และการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้เหมาะสม ไม่นำสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นไปใช้อย่างสิ้นเปลืองจัดระเบียบท้องถิ่นให้มีความเรียบร้อยมีเป้าหมายเดียวกันเพื่อจะให้ท้องถิ่นมีความน่าอยู่เข้มแข็งและแข็งแรงและอีกด้านคือด้านสุขภาพเป็นบทบาทที่สำคัญในท้องถิ่นเพราะขนาดนี้มีโรคโควิด-19 กำลังแพร่ระบาดไปทั่วประเทศไทยซึ่ง อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้านหรือแพทย์ประจำตำบลก็ถือว่าเป็นเรื่องสำคัญในท้องถิ่นจะได้ดูแลสุขภาพคนในท้องถิ่น เพื่อจะสร้างสุขภาพที่แข็งแรงไม่ให้เกิดการเป็นโรคได้ง่าย (กิตติศักดิ์ ปลาทอง และ วิภาวี กฤษณะภุติ, 2556)

ชุมชนเข้มแข็งเป็นคำจำกัดความที่หมู่บ้านหรือชุมชนต่าง ๆ ต้องการที่จะพัฒนาชุมชนตนเองไปสู่สิ่งนี้เพื่อแสดงให้เห็นถึงศักยภาพของคนในชุมชน ว่ามีความสามารถบริหารจัดการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ได้ด้วยตนเอง ซึ่งชุมชนเข้มแข็งนั้นคือชุมชนที่ประชาชนมีความสามัคคี มีส่วนร่วมในการดำเนินการของชุมชน สมาชิกในชุมชนพึ่งพาตนเอง สมาชิกในชุมชนให้ความร่วมมือในการทำงานระหว่างชุมชนกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีจิตอาสาและเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่น เพราะทุกคนมีความรับผิดชอบร่วมกัน กล่าวคือ ชุมชนเป็นกลุ่มคนที่อยู่รวมกัน ณ ที่แห่งใดแห่งหนึ่งที่ทำกิจกรรมบางอย่างร่วมกัน โดยมีโครงสร้างและวัตถุประสงค์การดำเนินการของสมาชิกในชุมชนที่ชัดเจนและต่อเนื่อง สมาชิกในชุมชนมีความตระหนักในเอกลักษณ์ของชุมชนและมีความรู้สึกเป็นเจ้าของชุมชนร่วมกันสมาชิกในชุมชนเองมีส่วนในการกระทำต่อสภาวะแวดล้อมทางกายภาพให้สอดคล้องกับความต้องการและความจำเป็นของตน (วุฒิชัย สายบุญจวง, 2561)

ในปัจจุบันชุมชนของประเทศไทยโดยเฉพาะบางองค์กรชุมชนยังไม่สามารถร่วมกันจัดการปัญหาของตนเองและของชุมชนได้ ซึ่งชุมชนขาดการสนับสนุนจากภาครัฐทั้งด้านเงินทุนและด้านบุคลากร ที่จะมาให้คำแนะนำเกี่ยวกับการดำเนินงานหรือมาฝึกอบรม ให้แก่สมาชิกในชุมชนขาดแนวกระบวนการเคลื่อนไหวอย่างต่อเนื่อง จนกลายเป็นวิธชุมชนต้องอาศัยเจ้าหน้าที่ของรัฐหรือองค์กรพัฒนาเอกชน มาจัดการปัญหาในชุมชนเนื่องจากสมาชิกของชุมชนยังขาดความสามารถในการจัดการชุมชน จำเป็นต้องได้รับการส่งเสริมสนับสนุนจากภาครัฐและองค์กรพัฒนาเอกชน ปัญหาต่างๆเหล่านี้ หากไม่มีมีการแก้ไขอย่างจริงจังหรือขาดแนวทางการส่งเสริมให้ชุมชนมีความเข้มแข็ง ก็จะไม่สามารถสะท้อนปัญหาที่แท้จริงออกมาได้อย่างชัดเจน การแก้ไขปัญหาก็จะทำแค่เฉพาะบางเรื่อง บางจุดที่เร่งด่วน ไม่มีการบูรณาการแก้ไขปัญหาในระยะยาวแบบภาพรวม จึงทำให้ระบบความคิดในการแก้ไขปัญหาไม่ได้เชื่อมโยงไปสู่แนวคิดที่จะแก้ไขปัญหาได้อย่างแท้จริง (สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2559)

ดังนั้นการส่งเสริมและสนับสนุนให้ชุมชนเกิดความเข้มแข็งเป็นชุมชนที่มีความสามัคคีมีความซื่อสัตย์ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน ผู้นำมีคุณธรรมมีวิสัยทัศน์และรับฟังความคิดเห็นของสมาชิกในชุมชน มีโอกาสหาความรู้เพิ่มเติมมีอาชีพสามารถเลี้ยงตัวเองได้ ครอบครัวมีความอบอุ่นรักใคร่ปรองดองกัน และมีสุขภาพที่แข็งแรง ก็จะสามารถแก้ไขปัญหาภายในชุมชนได้ ด้วยการมีส่วนร่วมนอกจากนั้นชุมชนเข้มแข็ง สมาชิกในชุมชนจะต้องมีความตระหนักถึงการมีส่วนร่วม และร่วมกัน

พัฒนาเพื่อเอื้อประโยชน์ต่อสมาชิกในชุมชน โดยสามารถบริหารจัดการเพื่อแก้ไขปัญหาต่างๆในชุมชน รวมถึงความสามารถในการแก้ไขปัญหาที่จะส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิตในชุมชนได้

### แนวคิดเกี่ยวกับชุมชนน่าอยู่

การปกครองท้องถิ่นทำให้ประชาชนในท้องถิ่นรู้จักการปกครองตนเอง หัวใจของการปกครองระบอบประชาธิปไตย ประการหนึ่งก็คือ การปกครองตนเองมิใช่เป็น การปกครองอันเกิดจากคำสั่งเบียดเบียน การปกครองตนเองคือ การที่ประชาชนมีส่วนร่วม ในการปกครอง ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นนอกจากจะได้รับเลือกตั้งมาเพื่อรับผิดชอบบริหารท้องถิ่น โดยอาศัยความร่วมมือ ร่วมใจจากประชาชนแล้ว ผู้บริหารท้องถิ่นจะต้องฟังเสียง ประชาชนด้วยวิถีทางประชาธิปไตยต่าง ๆ เช่น เปิดโอกาสให้ประชาชนออกเสียงประชามติ ให้ประชาชนมีอำนาจถอดถอน ซึ่งจะทำให้ประชาชนเกิดความสำนึก ในความสำคัญของตนต่อท้องถิ่น ประชาชนจะมีส่วนร่วมรับรู้ถึงอุปสรรคปัญหาและช่วยกันแก้ไข ปัญหาของท้องถิ่นของตน (อนันต์ อนันตกุล, 2521)

การปกครองตนเองในรูปของการปกครองท้องถิ่นอย่างแท้จริงหรือ การกระจายอำนาจไปในระดับ ตำบลคือ รากหญ้า ซึ่งเป็นฐานเสริมสำคัญยิ่ง ของการพัฒนาระบบการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตย ความล้มเหลวของ ระบอบประชาธิปไตยมีหลายองค์ประกอบ แต่องค์ประกอบสำคัญยิ่งยวดอันหนึ่ง ก็คือการขาดรากฐานในท้องถิ่น (ลิขิต ธีรเวคิน, 2525)

การปกครองท้องถิ่นเป็นระบบการปกครองที่เป็นรากหน้าเป็นการกระจายอำนาจให้กับประชาชนโดยอาศัยความร่วมมือรวมใจจากประชาชนและผู้บริหารที่ต้องรับฟังความคิดเห็นประชาชนเปิดโอกาสให้ประชาชนออกมามีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นทำให้ประชาชนเกิดความสำนึก ให้ความสำคัญต่อท้องถิ่นต้องดำเนินการในระบอบประชาธิปไตยให้ทุกคนออกมามีความคิดเห็นรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นจะทำให้ท้องถิ่นมีการพัฒนาได้ดี

### การสร้างท้องถิ่นน่าอยู่

ท้องถิ่นเป็นฐานหลักของสังคม แนวคิดการพัฒนาระดับชุมชนและท้องถิ่นให้เข้มแข็ง น่าอยู่ปลอดภัย มีพัฒนาการพึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน ทั้งด้านสังคม การศึกษา วัฒนธรรม เศรษฐกิจ สิ่งแวดล้อม จะส่งผลให้ประชาชนในชุมชนมีสุขภาวะที่ดี และหากทุกชุมชน ท้องถิ่นมุ่งมั่นดำเนินการอย่างกว้างขวาง ประเทศไทยก็จะพัฒนาอย่างมีทิศทาง เป็นประเทศที่น่าอยู่ที่สุด ท้องถิ่นจะเข้มแข็ง น่าอยู่ และพึ่งตนเองได้ ต้องอาศัยความรับผิดชอบ การเรียนรู้ ร่วมคิดร่วมทำ ตลอดจนอาศัยความร่วมมือและข้อมูลทางวิชาการจากหน่วยงานในท้องถิ่นไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานภาครัฐหรือเอกชนเพื่อปรับเปลี่ยนวิธีคิด ปรับพฤติกรรมการผลิตและการบริโภคโดยยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง รักษาสิ่งแวดล้อม เน้นการพึ่งตนเอง เป็นสังคมเอื้ออาทร พึ่งพาอาศัยกันได้ และไม่ทอดทิ้งกัน สร้างฐานความรู้ให้เป็นภูมิคุ้มกันต่อการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ได้อย่างรู้เท่าทัน ควบคู่ไปกับการกระจายการพัฒนาที่เป็นธรรม และเสริมสร้างความเท่าเทียมกันของประชาชนในท้องถิ่น และความเข้มแข็งของ

ชุมชน ท้องถิ่น พร้อมทั้งฟื้นฟูและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้คงความสมบูรณ์เป็นรากฐานการพัฒนาที่มั่นคงและยั่งยืน (kanda boonroum, 2555)

### องค์ประกอบของท้องถิ่นที่น่าอยู่

1. ความน่าอยู่ การพัฒนาคุณภาพชีวิตและวิถีชีวิตของคนเมืองและท้องถิ่น ประชาชนมีการศึกษาความรู้และได้รับข้อมูลอย่างกว้างขวางมีการพัฒนาด้านสาธารณสุขที่ดีและเพียงพอและมีการจัดการทางกายภาพของเมืองที่เป็นระเบียบ มีคุณภาพชีวิตที่ดีมีการจัดการสิ่งแวดล้อมที่ดีมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินส่งเสริมสิทธิและเสรีภาพของประชาชน มีวิถีชีวิตที่มีมรดกทางประวัติศาสตร์ศิลปวัฒนธรรมที่ประชาชนภูมิใจในท้องถิ่นของตนเอง

2. ความมีประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ มีระบบเศรษฐกิจที่มีความสมดุลมีภูมิคุ้มกัน เศรษฐกิจให้กับคนในชุมชน มีการครองชีพที่ไม่สูงเกินไปสร้างระบบเศรษฐกิจในท้องถิ่นให้มีประสิทธิภาพและยืดหยุ่นระบบเศรษฐกิจพอเพียงมีความสมดุลตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมีการจ้างงานได้อย่างกว้างขวางในท้องถิ่นและท้องถิ่นมีการเชื่อมโยงกับระบบเศรษฐกิจในท้องถิ่นอื่น ๆ อย่างเป็นระบบและเหมาะสม

3. ความเป็นประชารัฐมีการพัฒนาระบบบริหารจัดการเมืองและท้องถิ่น การบริหารงานของภาครัฐและท้องถิ่นในภาครัฐมีความโปร่งใสยุติธรรมมีประสิทธิภาพคล่องตัวและยึดประโยชน์ของส่วนรวมเป็นหลัก โดยเน้นการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาเมืองและชุมชนทุกชั้นตอน และการมีส่วนร่วมของประชาชนชุมชนมีความเข้มแข็งและศักยภาพในการเข้าร่วมพัฒนาเมืองและท้องถิ่นประชาชนตระหนักถึงความจำเป็นการมีส่วนร่วมเพื่อพัฒนาเมืองและท้องถิ่น (จิราพร ระมัด, 2560)

ดังนั้นองค์ประกอบของท้องถิ่นที่น่าอยู่ มีการพัฒนาคุณภาพชีวิตและวิถีชีวิตของคนในท้องถิ่น ประชาชนได้รับความรู้อย่างกว้างขวางมีการพัฒนาด้านสาธารณสุขที่ดีมีการจัดการด้านกายภาพของท้องถิ่นให้เป็นระเบียบ มีคุณภาพชีวิตและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน มีระบบเศรษฐกิจที่ดีมีความสมดุลในเศรษฐกิจมีภูมิคุ้มกัน เศรษฐกิจ โดยยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในการดำเนินชีวิต มีการบริหารงานของภาครัฐในการปฏิบัติงานอย่างโปร่งใสและมีความยุติ

### ท้องถิ่นที่น่าอยู่จะแบ่งออกเป็น 5 ด้าน ที่ต้องทำควบคู่ไปด้วยด้วยกัน ดังนี้

1. ด้านสังคม การเป็นท้องถิ่นและชุมชนที่น่าอยู่ควรมีสังคมที่มีประชาชนในท้องถิ่นได้รับความรู้สามารถอ่านออกเขียนได้ มีการบริการด้านต่างๆให้ความสะดวกสบายต่อประชาชนในท้องถิ่นอาทิเช่น สวนสาธารณะของท้องถิ่น ศาลาประชาคมของท้องถิ่นรวมถึงถนนในการคมนาคมในท้องถิ่นให้มีความสะดวกสบายยิ่งขึ้นเป็นต้น และมีความปลอดภัยในท้องถิ่นในการดำเนินชีวิตในท้องถิ่น มีคดียาเสพติด มีขโมย ให้น้อยลงทุกคนในท้องถิ่นร่วมเป็นหูเป็นตาให้กันและกัน ประชาชนในท้องถิ่นควรได้รับสิทธิเสรีภาพให้เท่าเทียมกัน

2. ด้านสิ่งแวดล้อม สิ่งแวดล้อมของการเป็นท้องถิ่นที่น่าอยู่ควรมีลักษณะ สามารถควบคุม ขยะน้ำเสีย ได้ดีมีท่อระบายน้ำในท้องถิ่นที่สามารถระบายน้ำเสียได้ดี จะได้ไม่เกิดกลิ่นเน่าเสียในท้องถิ่น ประชาชนในท้องถิ่นควรมีจิตสำนึกในการรักษาวัฒนธรรมประเพณีในท้องถิ่นให้สืบทอด อย่างยาวนานรักษาสิ่งแวดล้อมธรรมชาติป่าไม้ในท้องถิ่นเพื่อใช้ประโยชน์ใดหนงที่สุด เช่น ใช้ สิ่งแวดล้อมแต่พอดีไม่ควรนำมาเกินเป็นต้น

3. ด้านเศรษฐกิจ ของท้องถิ่นที่น่าอยู่ของท้องถิ่นที่น่าอยู่ ควรมีการส่งเสริมอาชีพหลักในท้องถิ่น เช่น ท้องถิ่นตำบลไผ่ขอดอนมีการจักสานตะกร้าเป็นหลัก ควรผลักดันให้ขายสินค้าในโลกออนไลน์เพื่อเปิดโอกาสให้ผู้ซื้อเพิ่มขึ้นเป็นต้น คนอบรมอาชีพเสริมหลังจากอาชีพหลักไปในทางที่ไม่ดี เช่น ตำบลไผ่ขอดอนชาวบ้านส่วนใหญ่ทำเกษตรกรรมช่วงช่วงฤดูร้อนไม่มีน้ำทำเกษตรกรรม ควรจัดอบรมให้มีอาชีพเสริมอย่างอื่น เป็นต้น ท้องถิ่นควรมีการลงทุนทำมหากินมีค่าครองชีพไม่สูงเกินไปจะทำให้ประชาชนในท้องถิ่นสามารถดำรงตนในท้องถิ่นได้ (เทิดชาย ช่วยบำรุง, 2552).

4. ด้านกายภาพ ท้องถิ่นควรมีสภาพเป็นท้องถิ่นที่มีความเป็นระเบียบ มีความเป็นวินัย มีการจัดสรรที่ดินที่ทำมหากินของประชาชนในท้องถิ่นให้มีความเป็นระเบียบ มีการสร้างทางถนนที่ดีมีไฟฟ้าตามถนนเพื่อเอารถอันตรายจากการเกิดอุบัติเหตุและมีความปลอดภัยต่อประชาชนในท้องถิ่น ควรมีจัดสถานที่พักผ่อน ออกกำลังกายให้กับคนในชุมชนหลังเวลาเลิกงานมีการจัดกิจกรรมในชุมชนอย่างต่อเนื่องมีการบำบัดสิ่งของที่เสียได้เป็นอย่างดีมีการปฏิบัติที่ดีของภาครัฐต่อประชาชนในท้องถิ่น

5. ด้านการบริการจัดการ ท้องถิ่นจะน่าอยู่มีการบริหารของผู้ผู้นำในท้องถิ่นท้องถิ่นที่มีความโปร่งใสมีหลักความยุติธรรมในการบริหารท้องถิ่นไม่เอาเปรียบประชาชนในท้องถิ่นมีการบริหารอย่างมีประสิทธิภาพมีผลประโยชน์ต่อประชาชนมากที่สุด ไม่ควรนำเอาผลประโยชน์ของตนเองมาเป็นที่ตั้งในการบริหารท้องถิ่นควรให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการในการบริหารหรือพัฒนาท้องถิ่นมีการบริหารงานอย่างมีประสิทธิภาพมากที่สุด (ปรีดี บุรณศิริ, 2555)

ท้องถิ่นจะน่าอยู่ประชาชนในท้องถิ่นควรได้รับการเรียนรู้สามารถอ่านออกเขียนได้ ผู้นำท้องถิ่นควรจัดความสะดวกสบาย บริการประโยชน์สาธารณะให้กับคนในท้องถิ่นให้คนในท้องถิ่นได้รับประโยชน์มากที่สุดควรมีคตอาชญากรรมหรือคดียาเสพติดให้น้อยลงในชุมชนมีการบำบัดน้ำเสียหรือขยะในชุมชนได้ดีไม่ส่งกลิ่นเน่าเสียในชุมชน ประชาชนในท้องถิ่นควรมีจิตสำนึกในการรักษาวัฒนธรรมประเพณีและสืบทอดให้ได้ยาวนาน รักษาป่าในชุมชน มีการจัดสนับสนุนอาชีพหลักในชุมชนและจัดอบรมให้มีอาชีพเสริมในชุมชนเพื่อประชาชนในท้องถิ่นจะได้สร้างรายได้ นอกจากอาชีพหลัก มีการจัดระเบียบในท้องถิ่นมีการสร้างกฎเกณฑ์การอยู่ด้วยกันในท้องถิ่น มีการสร้างถนนทาง มีไฟฟ้ารายทางเพื่อลดอุบัติเหตุ มีผู้นำที่ดีปฏิบัติงานด้วยความโปร่งใสและความยุติธรรมในการบริหารไม่เอาเปรียบประชาชนไม่เอาผลประโยชน์ของตนเองเป็นหลักมีการปฏิบัติงานในท้องถิ่นหรือการทำงานให้ดีที่สุดและมีประสิทธิภาพมากที่สุด

## การปฏิบัติตนในท้องถิ่น

การปฏิบัติตนในการพัฒนาท้องถิ่นให้มีความน่าอยู่ต้องมีการรวมขับเคลื่อนของคนในท้องถิ่นเป็นการระดมการมีส่วนร่วมประชาชนท้องถิ่น ร่วมแรงร่วมใจ การมีส่วนร่วมในท้องถิ่น ถือว่ามีความสำคัญในการพัฒนาให้เกิดท้องถิ่นที่เข้มแข็งและน่าอยู่ การมีส่วนร่วมของประชาชนถือว่าเป็นหลักที่ได้จากการยอมรับของคนทั่วโลก ถือว่ามีความสำคัญ ในสังคมประชาธิปไตยกฎหมายรัฐธรรมนูญ สะท้อนให้เห็นถึงเจตนาในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนอย่างชัดเจนรวมถึงการปฏิรูปการบริหาร รัฐบาลแบบมีส่วนร่วม และแนวคิดธรรมาภิบาล เห็นถึงความสำคัญของการมีส่วนร่วมของประชาชนมีต่อท้องถิ่น สิทธิของประชาชนในการมีส่วนร่วมและกำหนดกิจกรรมบางอย่าง ของภาครัฐในการเปิดให้ประชาชนในท้องถิ่นให้มีส่วนร่วม การปกครองท้องถิ่นจึงมุ่งเน้นการมีส่วนร่วมของประชาชนเพื่อกับรัฐบาลให้เพื่อเกิดขึ้นขององค์กรปกครองและคนในท้องถิ่นต้องรู้จักปฏิบัติหน้าที่การเป็นพลเมืองดีของท้องถิ่นต้องการพลเมืองที่มีคุณภาพ ซึ่งหมายถึงการมีร่างกายแข็งแรง มีจิตใจดี คิดดี ทำดี แก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ ไม่เห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัว เป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาความเจริญก้าวหน้าของท้องถิ่น ให้เกิดความความมั่นคงให้กับท้องถิ่น นอกจากนี้การเป็นพลเมืองดีนั้นยังต้องปฏิบัติตามบรรทัดฐานและขนบธรรมเนียมประเพณีของท้องถิ่น ไม่สร้างความเดือดร้อนให้กับคนรอบตัว ของตัวเอง ปฏิบัติตนตามกฎหมายข้อบังคับของท้องถิ่น ปฏิบัติตนตามศีลธรรมต้องมีหลักคุณธรรม จริยธรรม เคารพความคิดเห็น และการตัดสินใจของผู้อื่น (ฟ้าดาว คงนคร, 2555)

คุณธรรม จริยธรรม จำเป็นต้องยอมรับความคิดเห็นของผู้อื่นอย่างมีเหตุผล พร้อมนำกลับมาแก้ไข โดยการตั้งใจฟังในขณะที่ผู้อื่นกำลังพูดเคารพกฎหมายรวมถึงกฎระเบียบของท้องถิ่น ควรพยายามไม่ทำสิ่งที่เป็นการขัดต่อกฎหมายหรือข้อบังคับของท้องถิ่น เคารพในสิทธิของผู้อื่น รวมทั้งรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นอย่างมีเหตุผล อย่าเพียงแคปฏิบัติหน้าที่ของตัวเองเองให้ดีที่สุด พยายามอย่าให้ไปก้าวก่าย หน้าที่การงานของผู้อื่น ต้องมีความเคารพในเสียงข้างมาก แต่ต้องรับฟังเสียงส่วนน้อยของสังคมด้วย ว่าเขาต้องการอะไรจากสังคม รวมทั้งมีความตั้งใจ ในการทำงานจนเกิดความสำเร็จ เห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าประโยชน์ของตัวเอง คุณธรรม-จริยธรรม คนในท้องถิ่นหรือชุมชนควรยกย่อง บุคคลที่ประพฤติดีเป็นพลเมืองดีของสังคมด้วย เราสามารถใช้หลักคุณธรรมจริยธรรม 12 ประการในการทำให้ท้องถิ่นของเรามีความเข้มแข็งมีความน่าอยู่เพราะถ้าทุกคนมีหลักคุณธรรมจริยธรรม 12 ประการจะมีการพัฒนาได้อย่างรวดเร็วและอย่างมีประสิทธิภาพ ดังนี้

1. มีความรักชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ไทย ท้องถิ่นเราเกิดบนแผ่นดินไทยที่มีความอุดมสมบูรณ์และความมีความมั่งคั่งมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขที่อุทิศให้แก่ประชาชนอันเป็นที่รักมีศาสนาพุทธซึ่งเป็นศาสนาพึ่งพาทางจิตใจและมีธงชาติที่แสดงถึงสัญลักษณ์ของความเป็นไทย ท้องถิ่นของเราต้องอาศัยความรักชาติศาสนาพระมหากษัตริย์ ทุกศาสนาสอนให้เป็นคนดี อยู่ในศีลธรรมถ้าทุกคนอยู่ในศีลธรรมก็จะไม่มีปัญหาเรื่องลักขโมยในท้องถิ่นเกิดและปัญหาอื่นๆที่ทำให้ท้องถิ่นเสื่อมเสีย

2. ชื่อสัตย์ เสียสละ อดทน การที่เราเปลี่ยนแปลงอุปนิสัยของเราให้เข้ากับคนอื่นหรือทัศนคติไปในทางที่ดีขึ้นจะทำให้เราได้เรียนรู้สิ่งใหม่ๆ และเข้าใจสิ่งต่างๆ ในแต่ละมุมมองซึ่งจะเกิดการขัดแย้งและปัญหาในท้องถิ่นให้น้อยลงออกมามีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นของเราชื่อสัตย์ต่อคนในท้องถิ่นและตนเอง ความชื่อสัตย์ถือว่าเป็นสิ่งสำคัญในการอยู่ร่วมกันถ้าท้องถิ่นที่เรามีประชาชนที่มีความชื่อสัตย์กันทุกคนจะลดปัญหาได้มากก็มีความเสียสละของคนในท้องถิ่นเพื่อมาพัฒนาท้องถิ่น เท่าที่เห็นก็จะมีความสำเร็จก้าวหน้าไปอย่างรวดเร็ว

3. มีความกตัญญูต่อพ่อแม่ ครูบาอาจารย์ ความกตัญญูเป็นสิ่งสำคัญไม่ว่าจะเป็นความกตัญญูต่อพ่อแม่ครูบาอาจารย์ท่านทั้งหมดให้กำเนิดความรู้กำเนิดเรามาสู่โลกอันกว้างใหญ่ แสดงความกตัญญูต่อผู้มีพระคุณของเราจะได้เป็นตัวอย่างที่ดีให้กับคนในท้องถิ่น เช่นการเคารพกฎระเบียบที่มีอยู่ในท้องถิ่นไม่ทำผิดกฎหรือผิดชอบในหน้าที่ไม่ละเมิดสิทธิของบุคคลในท้องถิ่น ไม่มีพฤติกรรมก้าวร้าว ไม่แสดงกิริยามารยาทที่ไม่ดีต่อหน้าเยาวยชนในท้องถิ่นและเยาวยชนก็ไม่ควรแสดงกิริยามารยาทที่ไม่ดีต่อผู้ใหญ่ในท้องถิ่น เพื่อจะให้ท้องถิ่นของเรามีความเคารพกันและการไม่ว่าจะเป็นพ่อแม่ครูบาอาจารย์หรือผู้มีพระคุณต่างๆ

4. ศึกษาหาความรู้ ทั้งในห้องเรียนนอกรั้วห้องเรียน การดำรงชีวิตประจำวันในท้องถิ่นแน่นอนว่าเราต้องใช้ความรู้ทุกอย่างตลอดเวลาขณะที่โลกกำลังเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร้ความปราณีเพราะฉะนั้นเราควรไปเรียนรู้หาความรู้จากโลกภายนอกอยู่ตลอดเวลาควรมีความขยันหมั่นเพียรมุ่งมั่นในการหาความรู้ทั้งนอกโรงเรียนและในโรงเรียนเพื่อมาพัฒนาท้องถิ่นของเราให้มีความเจริญก้าวหน้า เช่นการศึกษาหาอาชีพเสริมแล้วนำมาอบรมให้กับคนในชุมชนเพื่อสร้างรายได้เสริมให้กับคนในชุมชน ทำกิจกรรมที่พัฒนาความรู้ให้กับคนในท้องถิ่นมีการทำกิจกรรมกันในทุกอาทิตย์ เพื่อเพิ่มศักยภาพทางด้านความรู้ความสามารถให้กับประชาชนในท้องถิ่น ให้มีความรู้ความสามารถที่เพิ่มมากขึ้นเพื่อจะได้นำมาพัฒนาท้องถิ่นของเรา

5. รักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดีงามของไทย ประชาชนในท้องถิ่นควรมีใจในประเพณีหรือวัฒนธรรมศิลปะอันงดงามตั้งแต่ดั้งเดิมของท้องถิ่น ควรรักษาแผ่นดินวัฒนธรรมศิลปะอันดีงามให้สืบทอดสู่รุ่นลูกหลาน เช่นวันปีใหม่ไทยวันสงกรานต์ซึ่งลูกหลานจะกลับมาหาปู่ตายายเพื่อรดน้ำดำหัวขอพรซึ่งเป็นประเพณีอันดีงามของประเทศไทยที่ยังสืบทอดกันมาถึงทุกวันนี้ มีการสืบทอดประเพณีวัฒนธรรมในท้องถิ่นมีการจัดงานประเพณีที่คงสืบทอดมาไม่ควรนำมาเปลี่ยนแปลงให้ประเพณีวัฒนธรรมของท้องถิ่นผิดไปอย่างเก่า คนในท้องถิ่นคนช่วยการรักษาดูแลให้คงอยู่อย่างยั่งยืนอย่างยาวนาน

6. มีศีลธรรม มีความชื่อสัตย์ มีความหวังดีต่อผู้อื่น รู้จักแบ่งปันสิ่งของให้ผู้อื่น การที่เราทำงานให้กับท้องถิ่นหรือให้อะไรกับท้องถิ่นโดยไม่หวังสิ่งตอบแทนนั้นคือสิ่งประเสริฐการทำสิ่งต่างๆ ด้วยความหวังดีถึงแม้ผลลัพธ์เราอาจจะมีความสุขเล็กๆ น้อยๆ แต่คนที่ได้รับจะมีความสุขมากเราจะได้ความเป็นมิตรไมตรีที่ดีกับคนในท้องถิ่น การมีศีลธรรมก็เป็นข้อควรถือไว้ในใจ เช่น ศีล 5 และการที่เราชื่อสัตย์มีความหวังดีต่อผู้อื่นไม่ว่าเราจะทำอะไรในท้องถิ่นทุกคนในท้องถิ่นล้วนช่วยเหลือเราตลอด ไม่ควรใส่ร้ายหรืออิจฉาคนอื่นที่ได้ดีกว่าเรา เพราะถ้าท้องถิ่นที่เรามีคนแบบนี้จะทำให้ท้องถิ่น

ของเราเป็นท้องถิ่นที่ไม่น่าอยู่มีประชาชนในท้องถิ่นที่ไม่มีคุณภาพก็จะทำให้ท้องถิ่นไม่มีคุณภาพแล้วควรหวังดีต่อประชาชนในท้องถิ่นซื่อสัตย์ต่อกันและกัน

7. รู้จักเรียนรู้ในการเป็นประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข การเป็นประชาธิปไตยในท้องถิ่นเป็นระบบการบริหารอำนาจจากเสียงข้างมากในท้องถิ่นในการทำกิจกรรมหรือประชาคมในท้องถิ่นควรรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นแล้วนำมาปรับปรุงให้มันดีเพื่อพัฒนาท้องถิ่น โดยมีพระมหากษัตริย์ซึ่งเราทุกคนควรเคารพด้วยใจ ถ้าเรารู้จักประชาธิปไตยเราจะได้มีการพัฒนาท้องถิ่นที่มีการเสนอความคิดเห็นจากจากประชาชนในท้องถิ่นที่เสนอความคิดเห็นมา ไม่ใช่เพียงแค่ฟังแต่ผู้นำท้องถิ่นและมาพัฒนาประชาชนในท้องถิ่นควรมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นเช่นกัน เพราะเราอยู่ในเมืองประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

8. มีระเบียบวินัย เด็กรู้จักเคารพผู้ใหญ่ เคารพกฎหมายบ้านเมือง ทุกวันนี้ในท้องถิ่นจะเห็นว่าผู้คนแตกแยกหรือไม่ให้ความเคารพกันซึ่งแสดงให้เห็นว่าการไม่มีระเบียบในท้องถิ่นอย่างแรกต้องเริ่มจากที่ตัวเราเราควรจะมีระเบียบวินัยเคารพกฎหมายเคารพผู้ใหญ่ในท้องถิ่นและสิ่งเหล่านี้จะเป็นแบบอย่างให้อีกหลายๆคนในท้องถิ่นที่จะปฏิบัติตามเราถ้าเราไม่เริ่มจากตัวเราท้องถิ่นก็จะมีคนแตกแยกไม่มีการเคารพผู้ใหญ่เด็กไม่มีสัมมาคารวะ ประชาชนในท้องถิ่นควรรู้จักกฎระเบียบในท้องถิ่นหรือบ้านเมืองไม่ควรทำผิดกฎระเบียบเพราะจะทำให้ท้องถิ่นมีประชาชนที่ไม่มีคุณภาพอยู่ในท้องถิ่นจะทำให้ท้องถิ่นมีการพัฒนาที่ล่าช้ามีความวุ่นวายเพิ่มมากขึ้น

9. มีสติ รู้คิด รู้ทำ รู้ปฏิบัติตามสิ่งที่ตั้งตามตามที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 9 พระดำรัสไว้ สติเป็นสิ่งที่เราสมควรอยู่ตลอดเวลาเพื่อจะทำสิ่งใดสิ่งหนึ่งที่ดีหรือไม่ดีต่อท้องถิ่นรวมไปถึงการคิดทบทวนให้รอบคอบและความมุ่งมั่นตั้งใจในการพัฒนาท้องถิ่นทำงานเพื่อท้องถิ่นเพื่อให้เกิดผลลัพธ์ทำเพื่อประโยชน์ในท้องถิ่น ประชาชนในท้องถิ่นควรมีสติในการปฏิบัติตนต่อท้องถิ่นหรือในในการทำกิจกรรมเพื่อพัฒนาท้องถิ่นไม่ควรสร้างปัญหาหรือเรื่องราวที่ไม่ดีให้กับท้องถิ่น รู้จักการปฏิบัติตนที่ดีมีความคิดที่ดีในการพัฒนาท้องถิ่น ให้ท้องถิ่นเดินทางไปในทางที่ดี ไม่ใช่เดินทางไปในทางที่ไม่ดี

10. รู้จักการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปฏิบัติในชีวิตประจำวัน ในการดำรงชีพในท้องถิ่นควรนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาปรับใช้ในชีวิตของตน เพราะในท้องที่เราก็มียุทธศาสตร์ที่ต้องซื้อกับข้าวทุกมื้อมีการนำอาหารมาแลกเปลี่ยนกับเพื่อนบ้านอยู่ด้วยทางสายกลางไม่ตึงไม่หย่อนเกินไปดังคำสอนของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงถือว่าเป็นสิ่งสำคัญในท้องถิ่นเพราะท้องถิ่นเป็นรากฐานของประชาชนคนไทย ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช้ในท้องถิ่นเพื่อให้เกิดการ รู้จักประหยัดอดออมไม่เป็นหนี้้นอกระบบรู้จักประมาณตนเดินทางสายกลาง

11. มีความเข้มแข็งทั้งร่างกาย และจิตใจ ไม่ยอมแพ้ต่ออุปสรรค การที่เรามีจิตใจอันแน่วแน่จะทำให้เรารอดพ้นต่ออุปสรรคหรือกิเลสที่เข้ามาถ้าเราพาสสิ่งเหล่านี้ไปได้เรามักจะเข้มแข็งท้องถิ่นก็เหมือนกันถ้าประชาชนในท้องถิ่นมีจิตใจที่เข้มแข็งแต่ไม่ตกเป็นเครื่องมือของอบายมุขจะทำให้ท้องถิ่นปลอดภัยจากอบายมุข ประชาชนในท้องถิ่นควรรักษาดูแลสุขภาพร่างกายทั้งจิตใจถ้า

ประชาชนในท้องถิ่นรู้จักการรักษาสุขภาพร่างกายจะทำให้ท้องถิ่นมีประชาชนที่แข็งแรงไม่เจ็บป่วยหรือเกิดโรคร้ายที่จะทำให้เสียชีวิตก็มีจึงอยากให้ประชาชนในท้องถิ่น มาออกกำลังกายสร้างจิตใจที่แข็งแรงกล้าฝ่าฟันอุปสรรค

12. มีความสำคัญถึงผลประโยชน์ของคนอื่นมากกว่าผลประโยชน์ของตนเอง เราควรคำนึงถึงประโยชน์คนในท้องถิ่นก่อนก่อนคำนึงถึงประโยชน์ของเรารับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นมาช่วยกันแก้ปัญหาในท้องถิ่นช่วยเหลือพึ่งพาอาศัยกันในท้องถิ่นท้องถิ่นจะได้มีการพัฒนาอย่างรวดเร็วและการมีส่วนร่วมของคนในท้องถิ่น มีความสำคัญในประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตัวไม่นำเอาความคิดใครคนหนึ่งมาเป็นหลักพัฒนาท้องถิ่นเพียงคนเดียวควรช่วยเหลือและรับฟังความคิดเห็นของคนในชุมชนไม่ว่าจะเป็นการพัฒนาท้องถิ่นหรือเรื่องอื่นๆเพื่อจะทำให้ท้องถิ่นเดินหน้าไปในทางที่ดีได้อย่างสมบูรณ์แบบ (สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ, 2559)

การที่เรามีคุณธรรมจริยธรรมในหัวใจจะทำให้ตนเองและท้องถิ่นมีความเจริญก้าวหน้าและได้รับการพัฒนาอย่างรวดเร็วและต่อเนื่องเพราะคนในท้องถิ่นมีคุณธรรมจริยธรรมและศีลธรรมอันดีงามท้องถิ่นจะได้รับประโยชน์อย่างมากมายมีความสงบสุข คนในท้องถิ่นมีความจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์มีความรักสามัคคีกันไม่มีการแตกแยกจึงทำให้ท้องถิ่นเป็นท้องถิ่นที่แข็งแรงและน่าอยู่ เป็นสิ่งที่ประชาชนในท้องถิ่นทุกคนต้องมีหลักคุณธรรมอยู่ในกาดำเนินชีวิตในท้องถิ่น

### บทบาทหน้าที่ท้องถิ่น

1. ตั้งใจเล่าเรียนหนังสือ เพื่อนำความรู้ ความสามารถพัฒนาชุมชนให้เจริญก้าวหน้า ประชาชนในท้องถิ่นควรศึกษาหาความรู้ทั้งในห้องเรียนและนอกห้องเรียนเพื่อนำมาพัฒนาท้องถิ่นของเราให้มีความเจริญก้าวหน้าและความทันสมัยมีความสะดวกสบายในสิ่งอำนวยความสะดวกให้ในท้องถิ่นนำความรู้ความสามารถของตนเองมาพัฒนาให้ท้องถิ่นของเราเกิดความน่าอยู่และเกิดความปลอดภัยมีความแข็งแรงในท้องถิ่น นำวิชาความรู้ที่ได้จากในห้องเรียนหรือนอกห้องเรียนมาพัฒนาตนเองให้เป็นประชาชนที่มีคุณภาพในท้องถิ่นและประชาชนในท้องถิ่นมีคุณภาพแล้วการพัฒนาท้องถิ่นก็จะมีพัฒนาที่รวดเร็วและจะทำให้ท้องถิ่นของเราน่าอยู่

2. เคารพและปฏิบัติตามกฎ ระเบียบ และข้อบังคับของชุมชนอย่างเคร่งครัด และสม่ำเสมอ เคารพกันและกันในท้องถิ่นไม่ละเมิดสิทธิของคนในท้องถิ่นหรือละเมิดสิทธิของคนอื่นปฏิบัติตามกฎระเบียบและข้อบังคับของท้องถิ่นอย่างสม่ำเสมอไม่มีการทำผิดกฎในท้องถิ่นเพื่อจะเป็นตัวอย่างที่ดีให้กับเยาวชนในท้องถิ่น ถ้าประชาชนในท้องถิ่นเคารพกฎระเบียบบ้านเมืองอย่างเคร่งครัดจะทำให้ท้องถิ่นของเราเดินหน้าพัฒนาได้อย่างรวดเร็วการเคารพกฎระเบียบบ้านเมืองเป็นสิ่งสำคัญที่ทุกคนต้องปฏิบัติเพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อยในท้องถิ่น

3. ดูแลรักษาสาธารณสมบัติที่เป็นของส่วนรวม การใช้สิ่งของสาธารณะในท้องถิ่น เช่น สนามเด็กเล่น โรงเรียน สนามออกกำลังกาย ร้านทำกิจกรรมในท้องถิ่น เป็นต้น ทุกคนในท้องถิ่นควรช่วยกันรักษาดูแลไม่ให้ใครมาทำลายทรัพย์สินส่วนรวมในท้องถิ่นของเราได้เพื่อเราจะได้สร้าง

ประโยชน์จากสถานที่หรือสมบัติอันเป็นส่วนรวมของเราให้มีอายุการใช้งานได้นาน ช่วยกันสมบัติในท้องถิ่นไม่ว่าสมบัติชิ้นนั้นจะเป็นสิ่งของที่เพิ่งสร้างหรือสิ่งแวดล้อมป่าชุมชนของน้ำท่าอธิบายน้ำชุมชนให้มีการใช้งานได้อย่างยั่งยืนไม่ทำลายสิ่งของหรือสมบัติของท้องถิ่นช่วยกันดูแลรักษาไม่ให้ใครมาทำร้ายสมบัติในท้องถิ่นของเราได้

4. ดูแลรักษาความสะอาดภายในบ้าน หน้าบ้าน รอบๆบริเวณบ้าน สิ่งแวดล้อมท้องถิ่น มีการดูแลรักษาความสะอาดทั้งในบ้านและรอบบ้านของเรา และมีการรักษาความสะอาดในท้องถิ่นไม่ทิ้งขยะเกลื่อนกลาดในที่สาธารณะของท้องถิ่นดูแลรักษาความสะอาด รวมถึงสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นไม่ทิ้งขยะลงแม่น้ำลำคลองเพื่อเกิดน้ำเสียส่งกลิ่นเหม็นไปทั่วชุมชนจะได้ไม่ทำให้เสียบรรยากาศ การรักษาความสะอาดในท้องถิ่นถือว่าเป็นความสำคัญถ้าท้องถิ่นแล้วไม่อาจจะทำให้เกิดสิ่งเน่าเสียจะทำให้โรคอื่น ๆ มาทำร้ายร่างกายคนในท้องถิ่นได้จะทำให้ท้องถิ่นมีประชาชนที่ไม่แข็งแรงเพราะเกิดจากการทำท้องถิ่นให้สกปรกมีโรคภัยทำร้ายคนในท้องถิ่นได้

5. ปฏิบัติตนเป็นศาสนิกชนที่ดี ควรมีส่วนร่วมการระต่อผู้สูงอายุไม่ควรต่อว่าผู้สูงอายุจะถ้าเราจะทำได้เราก็เป็นการแนะนำบอกกล่าวเขาดีๆมีน้ำใจต่อคนในท้องถิ่นช่วยเหลือเพื่อนบ้านในยามทุกข์ร้อนหรือในยามที่เพื่อนบ้านมีปัญหา การปฏิบัติตนที่ดีต่อท้องถิ่นมีความสำคัญสูงเพราะถ้าเราปฏิบัติตนไม่ดีทำให้ท้องถิ่นเสื่อมเสียไม่มีการพัฒนา ผู้นำเกิดความโลภงบประมาณท้องถิ่นประชาชนได้รับความเดือดร้อนท้องถิ่นไม่มีการพัฒนาไปในทางที่ดีมีแต่การพัฒนาไปในทางที่แย่ง

6. การอยู่ร่วมกันและพึ่งพาอาศัยกันและกัน พึ่งพาอาศัยกันในท้องถิ่นไม่ว่าจะเป็นการทำงานการช่วยเหลือในยามทุกข์ร้อน เช่น ถ้าวันหนึ่งเราไม่อยู่บ้านแล้วมีขโมยขึ้นบ้านถ้าเราไม่เคยช่วยเหลือคนในท้องถิ่นเขาก็จะไม่มีการช่วยเหลือเราโดยการจับขโมยถ้าเราช่วยเหลือคนในท้องถิ่นเขาก็จะช่วยเราจับขโมยได้เป็นต้น การพึ่งพาอาศัยกันในท้องถิ่นเป็นสิ่งสำคัญช่วยเหลือเกื้อกูลกันไม่สร้างความขัดแย้งจะทำให้ท้องถิ่นเกิดการพัฒนาได้อย่างรวดเร็วเพราะคนในชุมชนมีการช่วยเหลือเกื้อกูลกันไม่อยู่แบบตัวใครตัวมันอยู่กันแบบญาติพี่น้องที่มีความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน (โรงเรียนพระราชรัฐ, 2561)

บทบาทหน้าที่ที่จะกล่าวถึงโดยรวมการพัฒนาท้องถิ่นให้เกิดความแข็งแรง และมีความหนาอยู่ ต้องเกิดจากการร่วมมือของคนในชุมชน ไม่ว่าจะเป็นเยาวชน คนวัยทำงาน หรือผู้สูงอายุ ทุกคนมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นให้เกิดความแข็งแรงและน่าอยู่ เยาวชนควรศึกษาตั้งใจเล่าเรียนเพื่อนำความรู้มาพัฒนาท้องถิ่น แล้วทุกคนควรเคารพกฎระเบียบข้อตกลงของการอยู่ด้วยกันของชุมชน รักษาดูแลสิ่งแวดล้อมในชุมชน ดูแลรักษาความสะอาดในชุมชน ปฏิบัติตนให้เป็นคนดีมีน้ำใจกับเพื่อนบ้านพึ่งพาอาศัยกันในยามทุกข์ร้อน ถ้าทุกคนปฏิบัติหน้าที่ตามนี้จะก่อจะก่อให้เกิดความเข้มแข็งในท้องถิ่นและความน่าอยู่ของท้องถิ่น เพราะทุกคนในท้องถิ่นปฏิบัติหน้าที่ของตนเองได้อย่างดี ความสำคัญในการปฏิบัติตนให้เป็นคนดีต่อท้องถิ่น การปฏิบัติตนให้เป็นคนดีของท้องถิ่นมีความสำคัญต่อประเทศ ทำให้ทำให้ท้องถิ่นมีการพัฒนาอย่างมั่นคงทำให้ท้องถิ่นมีกฎระเบียบความเรียบร้อยในท้องถิ่นทำให้เกิดความรักความสามัคคีของคนในท้องถิ่น แนวทางการพัฒนาตนเองเพื่อเป็น

เพื่อเป็นสมาชิกที่ดีในท้องถิ่นและครอบครัว การพัฒนาตนเองเพื่อเป็นสมาชิกที่ดี การเป็นสมาชิกที่ดี

## บทสรุป

การสร้างท้องถิ่นน่าอยู่ท้องถิ่นเป็นรากฐานของสังคมที่ประชาชนต้องช่วยกันพัฒนาท้องถิ่น ทำให้ท้องถิ่นน่าอยู่ขึ้น พัฒนาทางด้านสังคม ด้านเศรษฐกิจ ด้านการศึกษา ด้านวัฒนธรรม จะทำให้ชุมชนมีสุขภาวะที่ดีและทำให้ท้องถิ่นเข้มแข็งองค์ประกอบของท้องถิ่น ก็คือ ความน่าอยู่ เป็นการพัฒนาคุณภาพชีวิตและวิถีชีวิตของทุกคนในชุมชน ให้ความรู้กับประชาชนในเรื่องของความปลอดภัยในชีวิต และการมีประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจจะทำให้ ประชาชนทุกคนในชุมชนมีความสมดุลมีภูมิคุ้มกันในเรื่องเศรษฐกิจ รู้จักใช้หลักเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อให้ตัวเองอยู่รอดและในชุมชนเกิดการจ้างงานมากขึ้น ความเป็นประชารัฐมีการพัฒนาระบบบริหารการจัดการเมืองและท้องถิ่น คือการบริหารงานของภาครัฐและท้องถิ่น ให้อยู่ในหลักความโปร่งใสและยุติธรรมที่สุดและยึดการมีประโยชน์ของส่วนรวมเป็นหลักท้องถิ่นที่น่าอยู่จะแบ่งออกเป็น 5 ด้าน ก็คือด้านสังคม ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านเศรษฐกิจ ด้านกายภาพ ด้านการบริการจัดการ ดังนั้นบทบาทหน้าที่โดยรวมการพัฒนาท้องถิ่นให้เกิดความแข็งแรง และมีความหนาอยู่ ต้องเกิดจากการร่วมมือของคนในชุมชน ไม่ว่าจะเป็นเยาวชน คนวัยทำงาน หรือผู้สูงอายุ ทุกคนมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นให้เกิดความแข็งแรงและน่าอยู่ หากคนในชุมชนช่วยกันพัฒนาหรือช่วยกันปฏิบัติได้ จะทำให้ชุมชนเกิดความเข้มแข็ง และความน่าอยู่มากขึ้น สามารถเป็นแบบอย่างให้กับชุมชนอื่นได้ด้วยการปฏิบัติของคนในท้องถิ่น หากทุกคนในชุมชนช่วยกันพัฒนาท้องถิ่นให้มีความน่าอยู่ จะต้องมีการขับเคลื่อน เป็นการร่วมมือของประชาชน ร่วมแรงร่วมใจ ถือว่ามีความสำคัญในการพัฒนาอย่างมาก อีกทั้งยังทำให้ประชาชนเกิดความรักใคร่ ความสามัคคีอีก คนในชุมชนจะต้องช่วยกันรักษากฎหมาย ใช้ชีวิตแบบไม่ประมาท ช่วยกันดูแลคนในชุมชนสามารถพึ่งพากันได้ เราสามารถใช้หลักคุณธรรมและจริยธรรม 12 ประการ ทำให้การที่เรามีหลักคุณธรรมจริยธรรมในตัวแล้วเราก็ต้องรู้การปฏิบัติหน้าที่ต่อท้องถิ่นเพื่อให้มีการพัฒนาให้เร็วมากขึ้นถ้าเราไม่รู้จักการปฏิบัติหน้าที่ของเราในท้องถิ่นการมีหลักคุณธรรมจริยธรรมก็อาจจะดีไม่สุดทั้งนี้เราควรรู้จักบทบาทหน้าที่ของเราต่อท้องถิ่นเพื่อทำให้ชุมชนเกิดความน่าอยู่และแข็งแรง ด้วยต้องเริ่มจากตัวเราเพื่อเรียนรู้และปฏิบัติ ต่อหน้าที่ ที่ดีของชุมชน

## เอกสารอ้างอิง (References)

kanda boonroum (2555) ชุมชนน่าอยู่. [ออนไลน์]. แหล่งที่มา : <https://www.blogger.com/profile/06631951813005659034> [25 กันยายน 2564]

คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (2559). แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. [ออนไลน์]. แหล่งที่มา :

[https://www.nesdc.go.th/ewt\\_dl\\_link.php?nid=6422](https://www.nesdc.go.th/ewt_dl_link.php?nid=6422). [20 กันยายน 2564]

- จิราพร ระมัด (2560). การจัดการสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน(ท้องถิ่นน่าอยู่). [ออนไลน์]. แหล่งที่มา : <file:///C:/Users/USER.pdf>. [20 กันยายน 2564]
- ตติศักดิ์ ปลาทอง และ วิภาวี กฤษณะภูติ (2556). การมีส่วนร่วมของชุมชนในการจัดการชุมชน ใน *ภาวมหาทศกถียปี 2554 : เรียนรู้จากชุมชนเทศบาลนครปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี*. ม.ป.ท.: ม.ป.พ.
- นครินทร์ เมฆไตรรัตน์(2559). การกระจายอำนาจกับการปกครองตนเองในระดับท้องถิ่น. [ออนไลน์]. แหล่งที่มา : <http://wiki.kpi.ac.th/index.php?title>. [20 กันยายน 2564]
- ปรีดี บุรณศิริ (2555). *เมืองน่าอยู่*. [ออนไลน์]. แหล่งที่มา : <https://52010119156g7.blogspot.com> [20 กันยายน 2564]
- ฟ้าดาว คงนคร (2555). *พลเมืองในระบอบประชาธิปไตย*. กรุงเทพฯ: สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- รุจน์ หาเรือนทรง (2558). *การเป็นพลเมืองที่ดีของประเทศไทยและสังคมโลก*. [ออนไลน์]. แหล่งที่มา <https://www.sw2.ac.th/>. [20 กันยายน 2564]
- โรงเรียนประชารัฐ (2561). *หน้าที่พลเมืองและวัฒนธรรม*. [ออนไลน์]. แหล่งที่มา: <http://pracharathschool.go.th> [20 กันยายน 2564]
- ลิขิต อีร์เวคิน. (2525). *การปกครองท้องถิ่น*. กรุงเทพฯ: มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
- วุฒิชัย สายบุญจวง (2561). *ชุมชนเข้มแข็งในทัศนะของชาวชุมชน*. [ออนไลน์] แหล่งที่มา: [Hp://acad.vru.ac.th/Journal/journal%208\\_1/8\\_1\\_09.pdf](Hp://acad.vru.ac.th/Journal/journal%208_1/8_1_09.pdf). [20 กันยายน 2564]
- สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (2559). *ค่านิยมของคนไทย 12 ประการ*. [ออนไลน์]. แหล่งที่มา: <https://www.nbtc.go.th/News/govnewspartner/>. [20 กันยายน 2564]
- อนันต์ อนันตกุล : (2521). *กรมการปกครองท้องถิ่นไทย*. กรุงเทพฯ: มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.